

# 优衣库的成功 缘于定位营销



定位于普通消费者，优衣库垄断了从生产到销售的所有环节，库存风险要完全由公司自己来承担，所以优衣库经营的多为基本款式休闲服。休闲服和时装性强的商品相比，在营业额的变化上较小，使得生产安排和库存量趋于均衡，以此减少风险。

## 定位平价休闲服装

1985年，创始人柳井正把优衣库定位于平价休闲的服装市场。他的理由是“企业要想获得大发展，就一定要面向大市场”。当年日本经济增长率接近4%，并实现持续四年增长。此时一些日本服装企业考虑到国民消费能力增加，选择了品牌高端化。但随之而来的是1985年9月22日，“广场协议”的签订。之后不到三年，日元对美元升值一倍，经济泡沫破灭后从日本进入20年的大萧条。持续经济缩水，让日本人形成了精打细算的消费意识，定位于普通消费者的优衣库颇受欢迎。

“国民服装、平价服装”的定位更是在2008年的经济危机中促成了该企业的发展，当年全球首富比尔·盖茨的资产缩水了180亿美元，日本任天堂董事长山内溥身家缩水至45亿美元，而优衣库则逆势上涨了63%，新开门店遍地开花。柳井正则成为2009年日本首富。

笔者近期在北京调查时发现，受访者在回答“优衣库品牌第一印象”的问题时，“休闲、平价、舒适”分别占到32%、37%和15%，可见走出日本的优衣库尽量保持着自己的风格。

## 定位奢侈品混搭“配件”

“混搭”是把不同风格、不同材质的东西，按照个人的品位拼凑在一起，打造出完全个性化的风格。

进军海外的优衣库把店开在当地繁华商业核心区，1999年，巴黎分店开业位置在最繁华的商业街，店面2150平方米；2006年，纽约分店开业，地点在百老汇的对面，面积3300平方米。在伦敦，三层楼的超级旗舰店开在牛津街。

通过这种方法，把自己定位于顶级奢侈品牌的混搭“配件”是很有创意的想法。

柳井正曾表示：“既然可以和一流的服装品牌自由搭配，就应该在一流品牌云集的地方开店，这样才能体现出自己的特性。顾客买完了顶级的服装，出门就该来我这个‘配件店’了。”

为实现跟任何衣服、任何人混搭的效果，除了一个“价签”之外，产品上找不到UNIQLO的LOGO。

店址都与顶级奢侈品牌为邻，与高档服

装的巨大价位差，方便的购物地点，都让优衣库为自己的海外扩张加分。

## SPA模式成为助力

有报道称“日本人嫌弃优衣库不时尚”，其实不时尚或者不那么时尚，样式简单也是UNIQLO的成功要素之一，这与它的SPA商业模式很有关系。

传统的服装零售，从纺织工厂纺线，到织成布料，缝制成成品，最后通过批发商流通过到零售店铺，各个阶段都有不同公司介入。每各阶段由不同企业承担，起到了分散风险的作用，但传统方式的弊端是——无法进行全过程统一的调整和控制。由于无法进行实时信息交换导致了两种现象同时存在，即某款产品生产量远大于销量，而另一款产品却因为产能不足而错失了商业机会。

SAP (Specialty store retailer of Private

label Apparel)模式，即自有品牌服装专业零售，从产品设计和生产到最后的销售环节全部由自己掌控。此模式有以下几个优点：质优价廉。由于不存在中间环节，可以“用更低价格提供同样品质的产品和服务”；掌握渠道控制权。管理进货渠道可对产品质量进行有效控制，直接管理渠道分销则能凭借很强的购买力降低成本价格；实时掌握信息。由于所有零售店铺都由公司直接参与管理，可以及时获取店铺销售信息，调整产品结构及改善服务质量，避免了传统方式中对市场反应过慢的缺点。

客观地说SAP模式在优衣库发展中起到了非常关键的作用。与此同时，此模式的弊端也逐渐显现出来——产品款式相对单调。

由于垄断了从生产到销售的所有环节，库存风险要完全由公司自己来承担，所以优衣库经营的多为基本款式休闲服。休闲服和时装性强的商品相比，在营业额的变化上较小，使得生产安排和库存量趋于均衡，以此减少风险。为实现低价、发挥规模效应，公司还构建了一种对少数产品进行大量生产的体系，如此库存也更容易管理。以上几点直接导致了产品款式方面缺乏多样比较单一的问题。

优衣库本身已意识到问题的存在并着手解决。除了很早就在服装的色彩方面体现多样性之外，优衣库也试图通过与大牌设计师合作，寻找将自身简约与国际大牌的时尚融合的平衡点。这方面H&M联手Lavin、JimmyChoo是个很成功的案例，

无疑今天的优衣库也面临问题并正在寻求突破，但是它成长和壮大的过程中的优点，仍然非常值得中国企业尤其是服装企业学习与借鉴，比如：准确定位、SPA模式和创新的人才观等，毕竟学习是超越的根本所在。  
(宗企)



# 黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

## 连载⑦

汉明 著

河套酒业是带着乡土气息的现代公司，现代公司是双向输送现代文明的高速公路，对外它传播着农耕文化与游牧文化，对内它传播工商业文化和世界先进地区的发展信息。

我们畅想一下，如果中国西部的广大地区，每个旗县都能有一个类似河套酒业这样的现代公司，那么对于促进城镇化建设，促进农牧民就业的本地化，大大提高农牧民的收入水平，让农牧民在身边享受现代化所带来的福祉，意义重大。

## 一、厚道是做出来的

河套人自古就厚道，厚道是河套人的古老民风，张庆义经营的河套酒业传承并升华了河套人的厚道。营销跟着人心走，人心跟着情义走。河套酒业的厚道是做出来的，而不是说出来的。从人心到事业到产业，厚道在这里不是话语，而是一个个生动的故事。

## 十五岁挑起养家的重担

解密河套酒业，首先要从张庆义谈起。张庆义是谁？张庆义一向低调，在这里确实需要介绍一番。作为河套酒业的当家人，1991年张庆义来到河套酒业后，领导企业踏踏实实做事，最终草原上的小草长成了黄河边上的大树。人们开始询问，高端白酒行业竞争如此激烈，为何河套酒业还能分享荣光？河套王是怎样成王的？张庆义是个怎样的高人？

高人来自于平凡，张庆义可以说是苦根上结出的甜果果。张庆义成长的历史折射着那一代中国人共有的苦难与辉煌，因而分享他的奋斗史，对我们每个人每个家庭都是一次励志。而分析张庆义的成长环境，有助于我们了解他发展河套酒业的一些最初动因。

从古至今，有多少惊天动地的人物，可是，几乎所有的杰出人物都有一个艰辛的童年。张庆义1943年阴历二月十七出生于杭锦后旗三道桥乡樊平圪旦村。和许多河套地区的穷苦人家一样，张庆义家里的日子很苦。当地人讲：一门一窗，人起炕光，门背后立着半截水缸。据张庆义回忆，当时家里没有褥子，火炕用油打得光亮的，全家只有两床被子。说起过去人所吃的苦，张庆义闭上眼睛，半天说不出话来，他在回味那种苦涩。他说：“那会儿的人太苦了，什么东西都吃不上”。寒冷与饥饿在那个年代是家常便饭，更何况是张庆义这样三代同堂、入不敷出的特殊家庭。

尽管笔者一再挖掘，张庆义回忆自己的童年，确实没有能当孩子王的迹象，不是一个领着全村孩子捉迷藏的孩子。当时村里的张家人有七八户，他在孩子这辈子算是年长的，谁家有了活计都愿意支使张庆义，张庆义听使唤，一去就去，而且干啥像啥，让长辈放心。在他的记忆里，他没有时间玩，他的主要精力是放牛、担水、耕地、挖渠。

张庆义在村里念了小学，那里的小学坐的是泥台台，一到冬天冻得坐不住。为了让孩子们开眼界上好学，因为张庆义的舅舅在陕坝镇，母亲力主搬进镇里。

张庆义的父亲是一个老实人，普通得不能再普通。全家迁至陕坝镇后，张庆义的父亲在杭锦后旗电池厂做短工，也就是夜勤人员，月收入20多元，还不稳定，母亲无业而且多病。张庆义作为长子，下有一弟妹。1956年张庆义从三道桥黎一小上学至杭锦后旗东二街小学。张庆义勤奋读书，成绩一直名列前茅，父母虽然吃些苦，但依然为孩子的突出表现喜在心头。

天道无常。1957年，母亲因病永远离开了人世，在悲痛之中，张庆义除了更加努力读书之外，比同龄的孩子更懂事了，俨然是一个小大人。母亲去世的第二年，张庆义小学毕业，以优异的成绩考入了杭锦后旗一中（现奋斗中学），正当他踌躇满志，向往学业有成时，年幼的妹妹又得了怪病，久治不愈。一家五口靠父亲20元的收入生活，连温饱都难以维系，哪谈得上给妹妹看病，张庆义陷入艰难选择。

# 创意营销刷新传统营销手段

有想法才是最重要的。文化牌、节日牌、情感牌，甚至还有新闻牌，独出心裁的创意营销，正刷新着家居行业传统的营销套路。

## 公益牌 塑造积极向上的形象

拍一条公益广告，不能打动许多观众，更是能让广告里的明星被记住。但是，公益事业，不一定是娱乐明星扭转自身形象的最有利武器。2012年的家居行业里也大举“公益牌”。

国庆节当天，集美家居集团启动了“中行少年儿童慈善救助基金会”集美助困技能培训专项基金。集美家居总裁赵建国为专项基金捐赠了资金500万元，并号召公司员工及所有商户展员共同参与，实现了集美家居回馈于消费者，回馈于社会的大爱精神，受到了社会各界的关注和百姓们的青睐。收获好口碑的同时也为节日营销活动迎来了美好的开始。

在第三届闽龙陶瓷文化节上，闽龙陶瓷董事长陈进林宣布消费者持2011年保障性住房合同到闽龙客服中心办理相关手续，就可以免费领取折叠自行车一辆，一时间令前来文化节“淘宝”的消费者兴奋不已。闽龙的目的很简单，就是鼓励消费者低碳出行，为

地球减负。

2012年家居企业所做的诸如此类的活动多得数不过来，这种积极向上的品牌形象，恐怕是花多少钱在电视上砸广告也换不来的。

## 故事牌 植入式很有效

情感牌，用故事打动人，让人所记住的是故事背后的品牌。红星美凯龙发起的“爱家日”活动也日渐深入人心，不仅以此为题材拍摄了微电影《时间门》，更是与湖南卫视脱口秀节目《天天向上》合作，播出“爱家日”特辑，邀请明星夫妻档畅谈家居生活中的酸甜苦辣。在传承“用时间爱家”理念的同时，也将红星美凯龙的人文形象打入人心。

由李亚鹏、徐静蕾主演的电影《将爱情进行到底》上映，在电影中人们不经意间发现影片中从简洁明快的客厅到厨房操作间，所有室内装饰均是元洲独家设计，令影迷们十分惊喜。这是继《杜拉拉升职记》后，元洲装饰再度出击电影植入式广告，传递其“以家为本，将爱一生”的理念。有统计显示，《将爱》的票房超过2亿元，至少有500万人观看过了此部影片。通过影片，元洲在消费者心中也塑造起这样的印象：不仅设计能力强，还有知性、亲和力的一面。

**新闻牌 及时贴切**

借助明星、热点事件等方式的宣传，已在一些走在时尚前列的家纺企业中兴起。

最近除了“卖切糕”，玛雅预言“末日说”外，王菲穿Maison Martin Margiela with H&M羽绒服现身首都机场，也引起了时尚界、服装界和家纺界的关注，一些家纺品牌企业纷纷借助此事件，力推自家羽绒被。

罗莱家纺官方微博说：“菲姐的被子羽绒服，嘉欣姐早有了，而且还是鹅绒的呢！冬天裹上它，让卖切糕的羡慕嫉妒恨去吧！现在购买，最高返38400积分，价值3800元。”

博洋家纺电子商务微博说：“#我不是王菲，我是博洋#最冬季学明星，穿羽绒做大牌！穿上羽绒被，来个天后范。口丝们才只想着床上用。12.12博洋家纺为您而献！转发微博@三位好友赢取@博洋家纺电子商务精美抱枕！亲们赶脚如何咧。”

## 节日牌 策划一个主题

业内专家称，面对越来越挑剔的消费者，各大家居企业借用网络进行主题营销也成为家居界一种新的推广手段。

面对越来越挑剔的消费者，各大家居企业借用网络进行主题营销也成为家居界一种新的推广手段。

一件东西用久了就会日久生情，顶固正是借用人们的这一情感，发起了以旧换新品牌活动。“当一个时代成为过去，我们所能做的仅仅是怀旧；当失去一件东西，我们所能做的也仅仅是怀念；时间是把杀猪刀，刀刀催人老，当这把利刃划过我们的脸颊时，怀旧便成了我们对过去美好时光的缅怀。顶固和你一起用记忆怀念那个美丽的过去，邀你一起追忆那些年我们曾经用过的衣柜。”

不得不提，此次活动策划的亮点在于被换回衣柜的去向。据顶固介绍，旧衣柜将被布置在“十一”活动现场，接受消费者的检验，历经8年时光，其品质依旧。旧衣柜还将与顶固最新款智能衣柜做对比，用实物见证顶固的发展。

业内专家称，面对当今的市场环境，营销活动带来的销售额已经不是最重要的了，从长远来看，提升品牌的核心竞争力，给消费者带来更好的服务和产品才是企业生存的法则。商家们的营销活动正是深谙此道的表现。

(佚名)

## 建立品牌与买家的关联

# 聚美优品一次成功CEO营销

据环球企业家报道，从2012年11月10日起，聚美优品的创始人陈欧突然“走红”，他的名字和形象至少出现在上千万人眼前，并引起了大量讨论。聚美优品是以化妆品为主的电子商务网站，它在湖南卫视《快乐大本营》投放的两分钟长广告的主角就是陈欧。

让老板出演广告，以及在中国最贵综艺节目投放广告，这都不稀奇，尤其是在以

烧钱闻名的电子商务行业中。但陈欧及聚美优品却做到让这个广告形成社交媒体上热门讨论的话题。对很多大品牌来说，过去擅长的传统广告与刚刚进行尝试的社交媒体营销往往各行其是，但聚美优品这一次成功地打通了电视与社交媒体的传播。

聚美优品这个广告表达的是年轻人不惧挫折地进行奋斗。“你只闻到我的香水，却没看到我的汗水”、“你否定我的现在，我决定我的未来”，是陈欧在广告片中说出的两句话。

广告播出之后，奥运冠军孙杨、主持人何炅、艺人韩庚等分别在新浪微博上转发、评论广告视频。拥有2400万粉丝的何炅说：“我承认，有点感动。”聚美投资人徐小平也在转发微博时评论：“非常精彩，非常深刻，反映了这个时代的声音。”

即便不算聚美优品官方微博及员工账号的贡献，做最简单的估算，这孙杨、何炅、韩庚、徐小平四个人的粉丝数相加就已经超过7000万。去掉重复的粉丝及不活跃的账号，这则广告真正吸引到的群体也是异常庞大的。

陈欧称这次并没有做太多“推广”方面的投入，但收效显然已经达到目的。截至2012年12月13日，这支广告在优酷上的播放次数已经超过370万次。可以作为对比的是，大众汽车公司发布的新甲壳虫热播视频“乐

来定义聚美。

事实上，CEO做企业代言也有先例。上海奥美合伙人褚文告诉记者，企业家为自己的企业代言这种形式成功与否，关键在于企业家的形象和企业品牌需要建立的形象是否贴切，例如理查德·布兰森崇尚创新，这与维珍的品牌精神就完全吻合。

然而真正走到台前，对于80后创业者陈欧来说，曾是“非常犹豫的”。“这直接导致我的微博‘悲剧’了，现我是公司第一大客服，消费者对物流有意见骂我，对客服有意见也骂我。”陈欧说，“但是我不敢切断这种沟通，我觉得这是我该做的工作。”他的微博有110万粉丝，每条微博下面几乎都有超过200条评论。

陈欧也在摸索着自己该如何经营自己的微博：“我从没把自己定义成化妆品行业专家，因为那种身份的我们公司有很多。我就是一个创业者，我发现我一讲这方面的事，关注度就很高。”

事实上，几乎所有电商企业都希望赢得社交媒体之战。淘宝“双十一”的“淘宝时光机”活动用动画的方式展示买家的收获，从婚纱、奶瓶和旅行包中梳理出消费者身边发生的真实变化，试图建立品牌与买家的关联。而就聚美优品来说，陈欧个人无论是在电视屏幕上还是社交媒体上的露脸，都已经在为网站进行着品牌传播。  
(周蔓)